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Modéles en génération automatique de textes

ParJean-Pierre BALPE

Université Paris VIII

Pour faire percevoir I'ensemble de la problématjgjee vais commencer par un niveau
élémentaire, celui de la génération de mots, ddmeareés utile notamment pour la publicité qui
est sans cesse confrontée a la possibilité daaméaitomatique de noms de marques.

Soit un ensemble de 5 lettres: combien de «motssilples puis-je créer avec elles. Par exemple:
b,a,l p,e.

Cela dépend.

Une infinité si je ne crée aucun modele de contegipuisqu’'un mot peut alors étre une seule
lette : «a» par exemple ou une combinaison quels®aans n’importe quel ordre de ces lettres :
«abbalpepapeebaleppea...» etc. Pour créer un mabijgusceptible d’étre accepté comme tel
dans une langue naturelle, il faut se donner unnmuim de regles:

— longueur maximale du mot (sachant, par exemplelguengueur moyenne en francais
est de 7 caracteres)

— longueur minimale du mot

— régle de répétition ou non-répétition

— regle «d’orthographe», différente par exemple emdais, en italien ou dans n’'importe
guelle autre langue utilisant un alphabet latine>xest acceptable en anglais, rare en
francais, interdit en italien, etc...

— regle d’existence dans une langue donnée

Mais, méme avec toutes ces régles on obtient urbremportant de mots. En francais, depuis
«a», «le», «la» jusqu’a «albe» ou «abel». Par eamgxiste aucun terme frangais contenant les
5 lettres choisies. Si j'ajoute une lettre «r» @» ©u «i» je découvre bien sir davantage de
résultats certains utilisant les 5 lettres inigalelaper», «parle», «pales», «sable», «bipale»,
«pibale», etc... Mais je ne peux obtenir ces réesutige par un «apport extérieur» au modeéle, un
dictionnaire de langue, ici le francais.

Autrement dit, il n’existe pas de modele abstragceptible de décider que «pabler» n’est pas
francais, mais que «laper» I'est.

Pour le dire autrement et m’amuser d’'une métapkarpruntée a la physique, ce niveau des
éléments ultimes de constitution du francais ediepo d’'une forte entropie et, pour réduire cette
entropie, la langue va devoir le soumettre a d’irtgrdes contraintes.

Ce simple exemple doit suffire pour affirmer qu’ummdélisation que jappellerai de «haut
niveau» c’'est-a-dire ne s’appuyant que sur des lasdabstraits et quelques regles n’est que
difficilement envisageable. Cela semble aujourdéwident. Pourtant depuis un siecle, depuis la
fondation du structuralisme linguistique par Featlich de Saussure, puis a travers d’approches
comme les linguistigues Chomskyennes, Harrissiemmeses travaux de chercheurs comme
Meehan, Schank, Danlos, etc c’est ce type d’apgrgcia dominé.

Le niveau des mots est un niveau simple si I'orcagtente d’ignorer leur sens car, comme

I'affirme déja Saussure avec la notion d’arbitraike signe, disant qu'il n‘existe aucun rapport

naturel entre le signifié (le concept) et le sigmif (I'image acoustique), en d'autre termes entre
le sens et sa réalisation visuelle et acoustiquen(it). Cet arbitraire du signe explique que, pour
désigner un méme concept (par exemple "soleil")sait possible d'utiliser différentes
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réalisations graphiques et phoniques, telles gue esu anglais, sol en portugais, sonne en
allemand 3 chems en arabe, et ceetera.

Qu’en est-il maintenant des niveaux supérieurslesguels se sont concentrés la plupart des
recherches linguistiques: ceux des phrases ecgEs?

Si nous faisons la méme expérience et choisissogsneots au hasard: «avodiré, cisaillement,
involution, véture, recharge», il est facile depgecevoir que leur combinaison, qu’elle soit, ne
donnera jamais une phrase francaise. Il faut dongptiquer un peu le modele en introduisant ce
que lI'on appelle la syntaxe avec des notions destypdjectif, substantif, verbe notamment. On
peut alors jouer a faire du Henri Michaux: «recleatcgsaillement avodiré véture involution», ce
serait mieux avec une virgule (nouvelle notion,lecale rythme linguistique) : «recharge
cisaillement avodiré, véture involution», ce semaiéux encore en introduisant d’autres notions,
celle de conjugaison par exemple: «recharger @saéint avodiré, véture involution». Peu a peu
«de la langue» apparait ainsi : «recharger unlleisgnt avodiré, véture I'involution» et elle se
révele davantage si I'on triche encore un peu:. @ilermoi travailler gateau papou». C’est
encore du galimatias mais I'apparition d’une syataxinimale et de relations de sens rend la
chaine acceptable.

Le nombre de combinaisons possibles de mots frengsii infini mais, comme le montre
I'exemple ci-dessus, peu d’entre elles sont acbéggal 'entropie y est encore considérable qui
ne pourra étre réduite que par lI'imposition de diext de structures a lous les constituants
élémentaires des langues.

La question est donc quels modéles faut-il se dopoer qu’un algorithme qui, comme I'on sait
est un modele de raisonnement formel, permettgpddaper de I'acceptable?

Pour mieux comprendre, inversons la perspectivpagtant de trois chaines incontestablement
recevables en francais standard:

1. La cavale au valaque avala I'eau du lac et lsaalac lava la cavale au valaque

2. Un dernier verre est parfois le dernier

3. Une habitante de Lunéville a porté plainte eonin dermatologue aprés le suicide de
son fils a qui elle avait prescrit un génériqueRiaccutane.

Les questions posées étant:

1. Quels sont les mécanismes mentaux mis en jaulgoompréhension de ces chaines
2. Quelle probabilité y a-t-il d’obtenir ces delthatnes par des modeéles formels?

Chacune des ces phrases, tout en étant parfaitesneniréhensible, pose des problemes de
natures différentes: phonétiques, articulatoire,cyelopédiques, expérience sociétale,

connaissances externes, etc qui en rendent I'mitagon, par une informatique algorithmique,

donc déductive, presque impossible.

Mais essayons d’abord a un niveau plus simple:ulnstantif et un adjectif, cas dans lequel cet
adjectif sera réalisé par «grand»

Un homme grand

Un grand homme

Un homme, grand

Un homme, un grand
Une grande femme
Une grande dame

Un grand mouvement
La grande demoiselle
Un grand bal

Un grand moment
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Un grand film
Un grand cheval
Un grand terrain

Quel gue soit le niveau auquel on se place onuetrae méme genre de difficultés qui montrent
que la syntaxe — ici relativement facile a modéliseest sans grande importance, que c’est la
sémantique qui mene le bal et que cette sémanti@ppuie largement sur des conventions

acceptées ou des connaissances externes a la.l@ejteedifficulté est évidemment encore plus

grande si I'on ne se contente pas d’'une seule &angu

Il N’y a pas de langue sans locuteur. L'imposgibitie déchiffrer des langues disparues comme
le Rongo Rongo de I'lle de Paques dont nous avamstant des hiéroglyphes, en est un
exemple. C’est le couple écriture-lecture qui vagede réduire I'entropie au maximum au point
de risquer de figer la langue dans des construstipm se veulent définitives et ou ne peut plus
entrer aucun jeu. Mais le texte-cristal est un€e/ipresque impossible a atteindre, si ce n’est
dans quelques sous-langages trés spécialisés, Bussiteur va-t-il jouer un réle essentiel en
réduisant I'entropie par l'interprétation. Le leatedoit ainsi faire preuve de coopérativité
lectorielle, cette attitude est essentielle pondre possible la génération automatique.

Ces constatations conduisent a penser qu’'il estssaae d’adopter une démarche totalisante
reposant presque entierement sur le recours a maoire des multiples enregistrements que
propose Internet en prenant comme position de téparpresque tout « a déja été dit ». Cette
approche propose comme modele de base la génédeajiotiaposition de données existantes.

Cependant une démarche a la Google qui consisteraitgranger des milliards de données,
devrait pour les utiliser a bon escient et, surtpour les réunir en des textes acceptables, n'est
encore pas satisfaisante car elle demande des isait#ls sémantiques, une démarche a la
Pierre Lévy par exemple. En effet, un ensembleédiénts textuels, méme bien formés
syntaxiguement ne formera que tres rarement ue,tear leur combinatoire introduit un autre
niveau d’entropie. Si je tire cinq phrases au hthdans trois ouvrages différents :

1. Une table était dressée sous un arbre devamitson.

2. Pour trouver la réponse, Ptolémée avait demaidges serviteurs de mesurer
soigneusement les dimensions extérieures du bétimen

3. N'hésitez pas a commenter votre code.

4. Je t'assure que ce chapeau est amoureux deeesux.

5. Une ville dans un petit état de I'Ouest.

Méme en essayant de les combiner de toutes lesdggossibles, on n'obtient pas un texte
cohérent: un texte est en effet basé sur des astattémantiques complexes entre éléments
constitutifs.

Le probléme est donc, pour la génération automatipivoir comment peuvent étre modélisées
certaines des contraintes sémantiques indispemssailea quel niveau elles doivent étre
introduites. Par exemple, des données comme :

1. un cheval mange de 'avoine
2. I'Aloe Vera est une des plantes médicinalesplies puissantes et des plus connues.

Peuvent a l'évidence étre décrites dans deux registlifféerents: 1.description animale,
2.description botanique qui, a un premier nivedtirsnt & ce qu'un générateur de texte ne les
traite de facon indistincte.

Suivant les besoins, ces descriptions peuvent atms plus ou moins sophistiguées en
introduisant des classes ou des sous-classess€efppeuvant appartenir a un domaine donné ou
se voulant plus généralistes. La recherche d'urseriidion conceptuelle générale étant par
exemple, le but que se donnent les travaux dedPli€wy.
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Cependant, une fois la classification sémantique dennées établie, celle-ci s’avere vite
insuffisante car un texte n'est pas la simple jpgttion de phrases appartenant au méme
domaine. Un texte repose aussi sur des relatigesngs dont il faut tenir compte. Il est alors
tout a fait possible de faire générer des texteshersissant les bons niveaux de modélisation. Le
niveau inférieur a celui de la donnée brute estiaple jappellerai « graphes de connaissances»
qui tente également de diminuer I'entropie naterdés données linguistiques. Il repose en partie
sur la notion de «graphe de connaissance» (GC).
Un «graphe de connaissance» est uns structuresétatil des liens entre éléments de la langue.
Exemple:
[équidé] — [manger] — [nourriture] dans lequel amaclément [...] représente une classe
de termes. [Nourriture]: avoine, herbe, fourrageotte, Iégumineuses, betteraves, etc...

Ces GC sont nécessairement trés nombreux. L’avardag graphes étant qu’ils peuvent étre
reliés les uns aux autres de facon diverses ou iésbles uns dans les autres. Les problemes
gu’ils posent sont alors de plusieurs natures:

1.A quelles conditions un GC peut-il s’attacherrdvau aprés un autre, ceci dans une
régression infinie.

2. Quelles sont les éventuelles modifications m#sraux différents GC impliquées par
leurs agglutinations.

Un générateur de description de plantes virtuelleservira d’exemple. Ce générateur demande
d’abord une modélisation d’un texte de type herbieici deux des modéles possibles :

1. [thl-présente-01]. [thl-découverte-01]. [thl4dle01]. [thi-tige-01]. [thl-habitat-01]. [thl-plaet
01]. [thl-nom-01].< [thl-proche-01].> [thl-racineld [thl-floraison-01]. [thl-graine-01]. [thl-
fruit]. [thl-astre-01]. [thl-lecon-01].
2. [caract10]%%[thl-présente-01]. [thl-découverfg-O[thl-fleur-01]. [thl-floraison-01]. [thl-
tige-01]. [thl-graine-01]. [thi-fruit]. [thl-plant®1]. [thl-racine-01]. [thl-habitat-01]. [thl-nom-
01].< [thl-proche-01].> [thl-astre-01]. [thi-lecddt].

Si I'on élimine les aspects dépendant d’un logidelgénération donne, on remarque que
chacun de ses modeles est constitué d’élémentamédo

[caract10] [astre-01]
[présente-01] [présente-01] [caract10]
[découverte-01] [découverte-01] [découverte-01]
[fleur-01] [fleur-01] [fleur-01]
[tige-01] [floraison-01] [floraison-01]
[habitat-01 [tige-01] [fruit]
[plante-01 [graine-01] [graine-01
[nom-01] [fruit] [habitat-01]
[proche-01] [plante-01] [lecon-01]
[racine-01] [racine-01] [nom-01]
[floraison-01] [habitat-01] [plante-01
[graine-01 [nom-01] [présente-01]
[fruit] [proche-01] [proche-01]
[astre-01] [astre-01] [racine-01]
[lecon-01] [lecon-01] [tige-01]

lIs représentent de |égeres variantes de structams une combinatoire |égérement différente

d’ensembles partagés: c’est cette structure (quredeut rapidement regrouper en: présentation,
description, habitat, plante proche) et le commténde ses éléments qui va donner la cohérence
a l'infinité possible des texte générés comme edl@in francais puis en espagnol pour montrer

que le modéele est translinguistique: Bella Donra &innius Hypericum Digitalis
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Certains estiment que cette graminée est la vreégus alba. Plante merveilleuse des arméniens,
cette herbacée. La plante la plus proche est lari@rgapricieuse. Les visionnaires lui donnent le
nom d'Afghanite absolue. Pousse souvent sur lesaney des montagnes orientés a l'ouest. Les
fleurs: pétales rougis ou rougeatres tres articglésique allongés. "Quand au mois de mai
fleurit Acarus alba", ainsi s'exprime le poete Ke@iaunderson dans son volume "le temps de la
vie est infime... celui de la mort infini". Dans strnit, éblouissant, on découvre de petits fruits
appelés Morella. Cette plante se divise en de ple#titiges hirsutes et polyédriques portant
chacune une fleur. Graines grandes, grises, gsajravides. La racine: vide, rampante, solide.
C'est quand la campagne se dévoile que cet arblégtanouit dans toute sa merveille. Cette
spirée apporte la volupté et I'amour dans le coupéns son roman "toute parole est infinie"
(1428), Susan Howe fait dire a cette plante hediadés choses sont ce qu'elles sont". La
premiere référence aux vertus meédicinales de qddiete grimpante se trouve dans I'herbier
d'Eduardo Marga de 1815.
«Silene luminaris sive Muflier de Borgés (Moreliageolens)
Plantas son necesarias para la supervivencia deiobres. A esta planta llana pérenne la
llaman la "Azalea turbia", planta abundante y atard”lanta procedente de Congo Popular
Republic, Georges Aperghis la trajo de China en12@h la parte superior del tallo
aparecen las florcillas tubulosas amarillas y Aguberiféricas blancagl tallo fecundo,
avaro, malo, curadado. Crece sobre todo en Amazonia. Las paleobidlogas Marion
Xingjian y Myriam Smith tuvieron una larga discusién que se trataba de saber si esta
planta silvestre compuesta es de Integracion orderidr. Su nombre, “Bulbo generoso”,
se lo dio en 1387 Maurice Benayoun. Se puede exdeasu raiz un colorante marron muy
poderoso. Floracién de Abril a Octubre. Esta hidrbpadora no tiene mala semilla. Su
fruto se puede comer. También cuenta con muy bymogsedades como aperitivo, pues
excita el apetito. Del Investigado del Paraguayse la raiz machacada, en las aguas de
bebida. En cuanto a sus propiedades, se puede giecison muy semejantes a las del
berro. Morella graveolens florece proclamando: ¢isgsélida del tiempo engendra a la
mariposa del movimiento y de la muerte”.»
Si ce premier niveau de modélisation est indisgeasa la perception d’'un texte, il n'est
cependant pas suffisant. En effet, intervient lagae I'on peut rapidement appeler le «niveau
syntaxique» qui se manifeste sur 'ensemble dietdgtfacons différentes:

— temps verbaux
— cohérences pronominales
— cohérences sémantiques

Toutes contraintes aboutissant a des descriptituss oriches » des GC, comme par exemple
celle-ci:

[1994#] [32|m_plante] [10]dis-astre]< [122#] [010000|dis-soigner] [11|dis-maladie]>
Correspondant au GC élémentaire suivant:
[plante] --------- [soigner] -------- [maladie]

Mais entrer maintenant dans le détail techniquéodies ces descriptions nous entrainerait trop
loin.

Une derniére remarque cependant, un tel GC n’esergéf qu'a la condition que I'un
quelconque de ses éléments puisse contenir plus @&ment. S’il doit aboutir au résultat
suivant:

L’Aloe Vera soigne I'eczéma, son utilisation eshsantérét. Mais, il est bien rare, dans
une langue naturelle qu’il en soit ainsi, «soigng@ar exemple, en francgais peut en effet se dire
de bien des facons différentes. C’est d’ailleurguedistingue une langue naturelle d’une langue
formelle dans laquelle doit entrer le moins d’eptegpossible.

121



